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1. Поняття про основу слова.
У шкільному курсі української мови під основою прийнято розуміти частину слова без закінчення. Отже, до основи входить весь морфемний склад слова, за винятком флексії. Проте в сучасному мовознавстві основа слова – це не таке просте поняття. У науковій літературі основу слова розглядають так: 
Основа слова – це граматично незмінна частина слова, яка залишається в ньому після відокремлення флексії та/або граматичних суфіксів, повторюється в усіх його словоформах і виступає носієм лексичного значення. Напр.: очі́куванн-я, перемо́вин-и [УСТ 2007: 113][Пономаренко, с.42]. 
Основа слова – це частина слова, яка є носієм його лексичного значення і залишається в слові після відокремлення закінчення і формотвірного афікса [СЛТ 1985: 172]. 
Основа слова – це така частина слова, що повторюється в усіх його словоформах, але не має ні його завершеності, ні його оформленості, тобто завжди існує як частина цілого [Клименко 1998: 59]. 
Основа слова – це сукупність морфем і асемантичних сегментів, яка формує індивідуальне лексичне значення кожного конкретного слова [Горпинич 1999: 52]. Тобто одностайності в поглядах на основу, в цілому, немає. 
Розглянемо різні семантичні й структурні особливості морфем у складі словоформ дієслова чита́ти: чит-а́-ти, чит-а́-в-Ø, чит-а́-л-а, чит-а́j-уть, чит-а́j-учи, чит-а́-вши, чи́т-а-н-ий, а також словотвірну пару чит-а́-ти → чит-а́-нн-я. Виконавши цей аналіз, помічаємо, що одні морфеми поводяться як більш стабільні елементи, інші – як менш стабільні в процесі формо- і словотворення. Відповідно до цього в слові можна виявити більш стабільну його частину і менш стабільну. Тому більш стабільну частину слова прийнято називати основою. Інфінітив чита́ти не має флексії, оскільки це незмінна форма дієслова, але його основа не дорівнює всьому слову (чита́-ти), оскільки суфікс -ти виражає суто граматичне значення. Аналізуючи дієприкметник чи́таний, з одного погляду, можна виділити основу чи́та-ний, а з іншого – чи́тан-ий. Перша основа є лексичною, а друга – словозмінною.
Тому визначення основи слова має враховувати три аспекти – функційний, семантичний і структурний. 
З семантичного боку основа слова є його базою, ядром, що забезпечує лексико-семантичну тотожність форм того самого слова (лексеми) й розмежування словоформ різних лексем. Основа обов’язково виражає лексичне значення слова. Цим вона відрізняється від окремих морфем, які здатні виражати окремі, деякі елементи лексичного значення, пор.: написа́-ти і на-, -пис-, -а-.
У структурному плані основа характеризується стабільністю оформлення. Зміни, що допускаються в межах однієї основи, можуть мати лише морфонологічний: заснува́-ти – засно́ва-н-ий, тел-я́ – тел-я́т-и, глиб-о́к-ий – гли́б-ш-ий. 
З функційного погляду поняття основи теж не є простим і однозначним, оскільки одні слова є похідними, інші – непохідними, отже, і їхні основи теж характеризуються як похідні й непохідні. Залежно від процесу – словотворення чи формотворення – розрізняють словотвірні й формотвірні основи, крім того, є мотивовані й немотивовані основи. 
Формально й семантично обов’язковим елементом основи є корінь, тоді як афіксальні морфеми – це факультативні елементи основи, а флексія завжди залишається поза її межами. Зазвичай морфеми в складі основи розташовуються в лінійній безперервній послідовності, проте у зв’язку з наявністю внутрішніх флексій можливі т. зв. перервані основи: 
к-им-не́будь, шість-ма-ст-а́ми, намага́j-еть-ся тощо. 
У незмінюваних словах через відсутність форм словозміни і, як наслідок, через відсутність флексій основа дорівнює всьому слову: шимпанзе́, рагу́, хі́нді, метро́ тощо. Кінцевий голосний у таких словах не є флексією. Вони не характеризуються жодними ознаками морфеми взагалі, а також жодними ознаками флексії як особливої морфеми зокрема.
Отже, основою слід вважати ту частину слова, яка містить у собі його індивідуальне лексичне значення, формально той сегмент словоформи, який залишається після відокремлення закінчення (інфінітивного суфікса -ти/-ть). Отже, всі префікси і суфікси (незалежно від того, словотворчі вони чи формотворчі), а також постфіксальні морфеми входять у склад основи. Відповідно основа збігається з усім словом, яке не має флексії.
2.	Типологія основ
Як структурна одиниця основа поділяється на морфеми. Цей поділ може бути представлений у кількісному і якісному плані. Структурні типи основ розмежовуються за 
1) загальною кількістю морфем в основі, 
2) кількістю кореневих морфем, 
3) ступенем послідовності лінійного розташування морфем у слові, 
4) характером кінцевої фонеми,
5) за наявністю/відсутністю закінчення.
Так, за першим критерієм основи характеризуються як подільні та неподільні.
Подільна (членована) основа – це та, що складається з двох та більше морфем, напр.: мрій-ли́в-ий, су-ча́с-н-ість-Ø, при-зе́мл-енн-я. Неподільна (нечленована) основа – це та основа, яка містить лише кореневу морфему, напр.: зна́-ти, сел-о́, бі́л-ий. 
За другим критерієм основи поділяються на прості й складні. Основа слова може складатися з однієї або кількох морфем. 
Основа, яка складається лише з однієї морфеми (кореня), називається простою (неподільною): вод-а, ніч-0, день-0, ходж-у, весел-ий, завтра, там, про. Проста основа дорівнює кореню, в її складі не виділяються живі (властиві мові на сучасному етапі розвитку) афікси (суфікси і префікси), тобто з морфологічної точки зору вона виступає як одне ціле, що не ділиться на менші значущі частини (тому ії ще  можна називати неподільною).
Основа, утворена з двох і більше морфем, називається складною            (поліморфемною): при-ходж(у), від-лам-ува(ти), ок-о-мір-, тр-и-кут-н-ик- і под. Така основа є морфологічно подільною, причому в складних словах може бути кілька коренів.
Згідно з третім критерієм прийнято розрізняти суцільні та перервані основи. Суцільна основа – це основа, морфеми якої утворюють безперервний ряд лінійно розташованих структурно-семантичних одиниць, напр.: на-пру́ж-ен-ість-Ø, без-строк-о́в-ий, пере-си́д-Ø-ять. Перервана основа – це та, у якій лінійна послідовність розташування морфем порушується формотвірними або словозмінними афіксами, напр.: шест-и-ст-а́м, генера́л-Ø-губерна́тор-Ø, висві́тлюj-еть-ся, к-ого-не́будь, заду́ма-л-а-сь. 
Відповідно до четвертого критерію основи визначаються як консонантні й вокалічні. Консонантна основа закінчується на приголосну фонему, залежно від ступеня палатальності якої визначають консонантні тверді та консонантні м’які основи: трива́л-ий, ки́ївськ-ий, мо́р-е; знаря́д'д'-я, земл'-я́, ра́діст'-Ø; вокалічна основа закінчується на голосну фонему: сиді́-ти, крича́-ти, купува́-ти.
Залежно від наявності – відсутності закінчення (флексії) в слові слід розрізняти відкриті і закриті основи.
Відкриту основу мають слова, у яких або взагалі не може бути закінчення (є незмінними, напр., депо, амплуа, таксі, радіючи, там, скрізь, радісно, мовчки), або виступають у цій формі без закінчення, напр. ніч, доріг, робіт і под. 
Відповідно закриту основу мають слова, в яких є закінчення: сонц-е,    вікн-о, хмар-а; сел-о, дорог-а, робітник-ом, брат-ом; пиш-у, а також писати, радіти та ін.
Основи з генетично-словотворчого боку  поділяються на первинні (непохідні,базисні) і вторинні (похідні, вивідні).
Первинною(непохідною) називається структурно неподільна і немотивована з          семантико-словотворчого боку основа, напр.: дім-, рук(а), біл(ий), нес(ти).
Вторинною (похідною) називається основа, утворена від іншої основи напр.: домик, рученьк(а), біляв(ий), принес(ти), принесен(ий).
Структурно первинна і похідна основи різняться між собою тим, що в складі першої не виділяються живі афікси, що її не можна роздрібнити на менші значущі частини – морфеми, тобто складається вона з одного кореня, похідна ж основа в переважній більшості випадків складається з двох і більше морфем, порівн., наприклад, первинні основи гор(а), ліс- і відповідно похідні: гірськ(ий), горист(ий), нагірн(ий); лісок-, лісочок-, праліс-, лісов(ий), лісист(ий), лісовик-, лісник-, лісн(ий), лісівництв(о). Ці приклади свідчать також, що і з кількісного боку похідних слів (отже, й основ) значно більше, ніж первинних (базисних), оскільки первинна основа може служити базою для утворення кількісно інколи досить великого гнізда споріднених слів. Однак – і це слід підкреслити – похідна основа порівняно часто може бути й морфологічно неподільною:  син-ій і синь-, зелен-ий і зелень-, гнил-ий і гниль-, молод-ий і молодь-, юн-ий і юнь- та ін., навіть навпаки – від морфологічно подільної основи може утворюватись похідна і водночас морфологічно неподільна основа: біга(ти) –біг-, болі(ти) – біль-, тріща(ти) – тріск-, плака(ти) – плач-, сипа(ти) – сип-, ходи(ти) – хід-, плати(ти) – плат(а).

Твірна основа – це основа, у якої з іншою основою встановлюються відношення передування в словотвірному процесі, тобто це основа, від якої утворено аналізоване похідне слово, напр.: пом’я́кш(и)-ти → пом’я́кш-енн-я, рі́чк-а → річк-ов-и́й, міня́-ти → за-міня́-ти, пра́ц-я → праць-ови́т-ий. 
Тобто це основа, від якої утворюється нове слово певним способом словотворення. Напр.: бага́т-ий → ств-о, наш-Ø → по-на́ш-ому. 
Як правило, твірна основа є ніби спільним ядром для твірного й похідного слова; виняток становлять лише слова, утворені безафіксним способом, напр.: перехо́ди-ти → перехі́д-Ø-Ø, зо́лот-о → золот-Ø-и́й.
У складі похідного слова до твірної основи додається словотвірний формант – суфікс, префікс, постфікс, конфікс.

3.	Флексія і основа слова. Поняття флексії. 
Флексія – це постпозиційна афіксальна морфема, яка виконує в слові словозмінну та реляційну функцію і, як правило, посідає місце в кінці слова (за винятком того випадку, коли в слові є постфікс). Флексія є засобом вираження граматичного значення слова (є його граматичною формою, створюваною самостійно або разом з іншими морфемами чи службовими словами), виступає показником синтаксичного відношення слова до інших слів у реченні чи словосполученні.
Специфічними ознаками флексії є її парадигматичність і кумулятивність. Парадигматичність флексій виявляється в тому, що кожна флексія існує не окремо, а входить до складу флексійної парадигми, у якій об’єднуються флексії, що є засобами вираження окремих елементарних значень однієї граматичної категорії, напр. відмінка: -а, -и, -і, -у, -ою, -і, -о – флексії, які становлять парадигму іменників І відміни твердої групи. Кумулятивність флексій виявляється в їхній поліфункціональності, тобто в здатності бути засобом одночасного вираження двох і більше елементарних значень різних граматичних категорій, напр.: -ою – флексія, яка виражає значення ор. одн. жін. р.
Флексії можуть виражати одне граматичне значення: шістдесять-о́х (род. відм.), соб-і́ (дав. відм.), два граматичних значення: дв-і (наз. відм. жін. р.), вели́к-ими (ор. мн.), три граматичних значення: ціка́в-а програ́м-а (наз. одн. жін. р.) і навіть чотири граматичні значення: листу́j-уть-ся (дійсн. сп. теп. ч. 3 ос. мн.).
4.Матеріально виражені і нульові флексії
З формального погляду прийнято розрізняти матеріально виражені та нульові флексії. Матеріально виражені флексії – це морфеми, які в мові представлені у вигляді фонем і фонемних сполучень. Визначають одно-, дво- і трифонемні флексії: дв-а, мо́р-е, леч-у́; ко́н-ей, чудо́в-их, вед-е́ш; молод-о́го, прийня́тн-ими, пи́ш-емо. Нульові флексії визначаються лише в словах, які мають матеріально виражені флексії; слова, що утворюють свої граматичні форми за допомогою цілої системи закінчень. Так, іменник ли́па поряд з формами з матеріально вираженими закінченнями ли́п-а, и, і, у, ою, (у) і, ли́п-о; ли́п-и, лип-Ø, ли́п-ам, и, ами, (у) ах, и має одну граматичну форму род. мн., яка не має спеціального матеріально вираженого засобу. Це граматичне значення й виражене нульовою флексією.
Не мають ні матеріально виражених, ні нульових флексій незмінювані слова, у т. ч. слова, фіналлю яких є голосна фонема. До таких слів належать:
· невідмінювані іменники: шосе́, таксі́, кіно́; 
· невідмінювані прикметники: ха́кі, хі́нді, беж; 
· невідмінювані числівники: півтора́, півтори́, півтора́ста, ма́ло, чима́ло; 
· інфінітиви: стоя́ти, нести́, пекти́; 
· дієприслівники: ви́нісши, сказа́вши, пита́ючи, си́дячи; 
· прислівники: угорі́, допі́зна, натще́серце, босо́ніж. 
· не мають флексій і службові слова.
[bookmark: _GoBack]Одне змінюване слово зазвичай має одну систему флексій. Виняток становлять складні числівники, що мають два ря́ди флексій. Це слова дві́сті – дев’ятсо́т: дв-і́-ст-і, дв-ох-со́т-Ø, дв-ом-ст-а́м, дв-ома-ст-а́ми, (на) дв-ох-ст-а́х.
